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�


WORKSHOP


Nuova Direttiva sull’Inquinamento Luminoso: approfondimenti.





La Regione, il 18 novembre 2013, ha approvato la Delibera n.1688 “Nuova Direttiva regionale in applicazione dell’art.2 della Legge regionale n.19/2003 recante Norme in materia di riduzione dell’inquinamento Luminoso ed di risparmio energetico”.





Al fine di approfondirne i contenuti e le modalità di 


applicazione da parte degli Enti/soggetti coinvolti a 


vario titolo, sono stati organizzati 2 workshop strutturati in modo identico, per i quali i destinatari sono stati raggruppati in base alla provincia di appartenenza. 


In tal modo sarà possibile garantire la massima partecipazione, ottenendo al contempo i vantaggi della conoscenza reciproca tra i soggetti che operano sullo stesso territorio o territori vicini. 





Al workshop sono invitati: Regione (Direzioni interessate dalla normativa), Province, Comuni, ARPA, GEV (Guardie Ecologiche Volontarie), UNAE–ER (Albo Installatori Elettrici Qualificati Emilia-Romagna),  ed Associazioni astrofili così suddivisi:





�  Martedì 23/9/2014 : Enti/soggetti delle province di PC, PR, RE, MO      


Martedì 30/9/2014 : Enti/soggetti delle province di BO, FE, RA, FC, RN





In relazione al limitato numero di posti disponibili in sala (90) è assolutamente INDISPENSABILE comunicare la partecipazione al seguente indirizzo di posta mdamore@regione.emilia-romagna.it ed attenderne conferma. Nel caso venga raggiunto il numero massimo di partecipanti, la richiesta sarà automaticamente spostata al giorno 10 ottobre, informando l’interessato, che dovrà confermare la propria disponibilità.


La giornata del 10 ottobre, è inoltre dedicata a coloro che sono impossibilitati per altri motivi a partecipare ad uno degli incontri previsti nelle giornate precedenti. 





Gli eventi si svolgeranno presso la sede della Regione, “Terza Torre”, 


Viale della Fiera, 8- Bologna in Sala POGGIOLI, piano terra








